



2004இல் எழுத தாளரூம் , கலயிலக கிய விமர் சகரூமான வவெங் கட் சாமிநாதன் அவர் களது கனடா விஜயத தயைடா டி பி.செ.தமிழன் 'பதிவுகள்' இணயை இதழின விவாதத தளத்தில் தனது கருத துகளபை பதிவுசயெ தததைத் தடாடர்ந் து 'பதிவுகள்' இணயை இதழில் ஓரூ விவாதமே நடந் தது. அதில் எழுத தாளர் களான ஜயெமோகன் , சமுதி ரஃபன் , மாலன் , சஃர்யா ஆகியவர் களுடன் வவெங் கட் சாமிநாதனும் கலந் து கடுண்டார் . 0000 000000000000 அவ விவாதத தயைடா டிப் பதிவுகளில் வவெளிவந் த கட் டுரகளை மீ ள்பதிவு சயெ கின் றரூம் . - பதிவுகள் -

0000000000000000000000 0000 (0000000) 00000000000000 !00

- 00000 00000000-

எப் பதூமே இலக கியக் கஃட்டங் கள் வறட் சியாக இரூக் கின் ற்பதூம , நரேங் கிடகை கும் பதூதலெ லாம் இப் படியான கஃட்டங் களிறு கு பதூகாமல் இரூக் க மனம் விடுவதில் லை. இப் படியான ஓரூ மனநிலயைடந் தான வவெங் கட் சாமிநாதனூடனான கலந் துரயைடலுக் கு சனெ ற்றூந் தனே . பதூனதற கு இன னனரூ காரணம் , நிரம் ப புதுப் புத தகங் கள் வாங் கலாமனெ பது கஃட்டத் தான (எல் லாப் புத தங் களயைும் வாங் கிடவணே டும் என ற ஆசை ஏன் ஓர் பதூம நிறவைறூவதில் லை?) ஓவ் வடுரூ முறயைும் தமிழகத் திலிரூந் து இப் படியானவர் கள் வரூம் பதூதலெ லாம் , அவர் கள் ஈழத் தமிழர் இலக கியம் பற றி என ன மதிப் பீ ட்டலை வதை திரூப் பார கள் என ற curiosity எப் பதூம என மனதில் அலபாய ந் தபடியிரூக் கும் . ஈழத் தமிழர் களின் படபை புக களை வாசிக் க வசதிகள் , resources (வளங் கள் ?) இல் லாதபதூம , இப் படி ஓரூ புலம் பயெர் பயணம் வரூம் பதூது , அங் கயேரூப் பவர் கள் ஏதாவது இவபை ற்றிகளே விகள் கடுப் பார களே என று மனச சாட சி உறூத் த கடுஞ் சம் home work சயெ துவிட டு விமானம் ஏறூவார கள் என னும் நம் பிக் கயைை எவரூம் இதுவரபை ற்றத் திசயெ ததில் லை. அதற கு விதிவிலக கும் ல வவெ.சா.வூம் .

ஓர் அறிமுகமும் , அவரது பொழிப்புரையும் முடிய, வாருங்கள் எல்லோரும் சரேந்து கலந்துரையாடவோம் என்று அழைப்பு விடுத்தாலும் , வெ.சாமியிற்கு நல்ல நகைச்சுவை உணர்வு. ஒவ்வொரு களேவியிற்கும் பதில் களை கொஞ்சம் நக்கலும் நளினமாயும் வெட்டிபசேய்ப்பி இருந்தார் . அவரில் இரசித்த இரண்டு விடயங்கள் , தனது கருத்த மற்றவர்கள் ஓமோம் என்று சொல்லி தலையாட்டவணேடும் என்று எதிர்பார்க்கவில்லை மற்றது நாடகங்கள் பற்றிய அவரது ஆழந்த அனுபவங்கள் /அறிவு. வலசை தம்பிரான் மீது அவருக்கு இருக்கும் மதிப்பு அவரது பச்சையே தளையாத திரிந்தது. ஆனால் 'கருஞ்சுழி' எழுதிய ஆறுமுகத்தையே , ந.முத்துச்சாமியையே அவரால் ஏற்றுக்கொள்ள முடியவில்லை. இன்று தமிழ்நாட்டில் அநகேர் foundations மஃலம் fund எடுத்து எல்லாக் கலகையையும் அழித்தபடியிருக்கிறார்கள் என்று அவர் சொல்வதில் உண்மை இருக்கிறது போலத்தான் இருக்கிறது (கிட்டத்தட்ட இதகேரூத்ததைதான் , மூருகச்சேபாண்டியனுன் , ம.ராமசாமியைப் பற்றி உயிர்மையில் எழுதும் போது குறிப்பிட்டிருந்தார் என்று நினைவு). வெ.சாமியின் ஒரு கருத்து சற்று நெருடலாயிருந்தது. கஃத்தின் ஆழமான மரபிலிருந்து வரும் ஒருவர் இன்னொரு வித்தியாசமான முயற்சியில் ஈடுபடும் போது அவரால் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதிருக்கிறது (அதிகம் பபிக் காத, கஃத்துக்கலையின் பின்னணியிலிருந்து வருபவர் நவீன நாடகங்களிற்கு சிலைவதை (அவர் விரும்பித்தான் போகிறார் என்றால்) ஏற்றுக்கொள்ளாததில் வெ.சாமியின் சாதியின் புலம் ஒரு காரணமாய் இருக்கக்கூடும்). தன்னபை பாதித்ததைப் பற்றி மட்டும் தான் எழுதுவனே . சரியான வித்ததில் எழுதப்பட்டிருந்தால் மற்றையோரைப் போய்ச்சரேட்டும் , இல்லாவிட்டால் காற்றில் போகட்டும் , அதைப் பற்றி கவலையில்லை என்று வெ.சாமி சொன்னதில் ஒரு படபாளியின் கமஃரத்தபைப் பாரக் கமுடிந்தது. ஈழத்தமிழ் இலக்கியங்கள் ஏன் அதிகம் தமிழகத்தில் பச்சேபட்டவில்லை என்பதற்கு, வெ.சாமி அது arrogance என்று சொல்லப்போக இன்னொருவர் roughயாய் இருக்கிறது ignorance என்று மாற்றிச் சொல்லுங்கள் என்று மன்றாட இறுதியில் எந்த வார்த்தையில் சமரசம் செய்தார்கள் என்பதையானறியனே பராபரமே. ஆனால் , கஃட்டத்திலிருந்து ஒருவர் எழுப்பிய நுட்பமான களேவியை, 'நீங்கள் கஃட்ட ஈழத்தமிழர் இலக்கியம் பற்றி அந்தக் காலத்தில் கஃட்ட எழுதவில்லை' என்பதை வெ.சாமி சமார்த்தியமாய் தவிர்த்துவிட்டார் . அது சரி, நீங்களில்லாம் தமிழகத்து 'இலக்கிய ஜம்பவான்களில்' திருவாய் மொழி மலர்ந்து அங்கீகாரம் வரவணேடும் ஏன் எதிர்பார்க்கிறியள் என்று கஃட்டத்திலிருந்து இன்னொருவர் வீசிய களேவியில் நிரம்ப உண்மையிருக்கிறதுதானே.

வெ.சாமிநாதன் , இன்றைய எழுத்தாளர்களில் , யஃமாவாசுகி, பரூமாள் மூருகன் , இமயைம் பற்றி நல்ல அபிப்பிராயம் வைத்திருக்கிறார் என்று நினகைகிறனே . மூக்கியமாய் யஃமாவாசுகியின் 'ரத்த உறவை' எல்லோரும் கட்டாயம் வாசிக்கவணேடும் என்று சிலாகித்துச் சொன்னார் . பண்ணிய எழுத்துக்கள் பற்றியும் களேவிகள் எழும்பின. வெ.சாமியிற்கு பண்கள் இப்படி வெளிப்படையாக எழுவதில் எல்லாம் உடன் பாடிலை. Rice cooker ஆவி (நல்லவளேபிரமீளின் ஆவியில்லை) மாதிரி எல்லாம் சீறிபாய்ந்து பின் தானாகவே எல்லாம் அடங்கிவிடும் என்றார் . சரி நீங்கள் பண்கள் எல்லாம் இப்படி எழுதுகிறார்கள் என்று ஆளூக்கொரு கருத்துக்களை சொல்கிறியள் , ஜே.பி. சாணக்யா போன்றவர்கள் எழுதும் போது எந்த பச்சேசுமஃசசையும் காணவில்லையே என்று கட்டை, அதையெல்லாம் வாசிக்கவில்லை என்றும் அவற்றையெல்லாம் புறத்தள்ளுங்கள் என்றார் . ஜெயமகோகனின் எழுத்துக்களில் கஃட்ட இப்படியான சித்தரிப்புக்கள் எல்லாம் இருக்கிறது என்று யாரோ கஃற, அப்படி என்றால்

அவற்றையெல்லாம் வாசிக்காமல் தடுக்கியதென்றுங்கள் என்று கொஞ்சம் உரத்தகூரலில்
கூறினார் . (ஜயெமகோகன் கவனிக்க, நீங்கள் வெ.சாமிமுன்னட்டையோடு ஒரு சிறப்பிதழே
சொல்புத்தியில் வெளியிட்டும் அவர் உங்கள் கட்சி இல்லையாம் . இப்படி எல்லாம்
சொல்லவில்லை என்று வெ.சாமி தமிழ்நாட்டை மிதிக் கும் போது சொன்னால் , record
செய்த tape யாரிடமாவது இருக்கும் வாங்கி அனுப்பிவிடுகிறேன் . ஆனால்
பதிவுகட்டணம் இலவசமல்ல . இப்படி இந்தக் கட்டத்திலும் , இன்னொரு பிம்பம்
உடனடிப்போன அலுப்போடு வீட்டுசுரே, நான் வாங்கிய புத்தகங்களின்
பக்கங்களிலிருந்து வேறொரு உலகம் விரிவுகொள்கிறது . அவை ஒரு
இலக்கியக் கட்டத்தடைவிடவும் , ஒரு படபாளியை விடவும் என்னுடன் அதிகம்
நேசம் கொள்கின்றன .

பதிவுகள் ஜூன் 2004; இதழ் 54.

00.0000000000 000000 0000000 000000

- 0000000000 -



இவ்விதழில் வெ.சாமிநாதனுக்கு விருது வழங்கும் விழா பற்றி பிசு தேமழன் என்பவர்
எழுதிய குறிப்பு கண்டனம் . அவரிடம் விவாதிக் க விரும்பவில்லை, முன்முடிவுகள்
இல்லாத சில ஈழ வாசகர்களாவது இதைப் படிக்கக் கூடும் . அவர்களாகக் காக . இந்த
அளவுக்கு சாதிநோக்கும் வன்மமும் கொண்ட ஓர் அணுகுமுறை எந்த ஈழ
எழுத்தாளர் மீதாவது தமிழ் வாசகர்களாலோ திறனாய்வாளர்களாலோ
காட்டப்பட்டுள்ளனவா என்பதை அவர்கள் யோசிக்கவேண்டும் .

1] சாமிநாதன் 'தயாரித்துக் கொண்டு' வரவில்லை என்பதைக் குறிப்பிடும் இந்த 'தமிழர்'
சாமிநாதனைப் பற்றி எதையுமே அறியாமல் அந்த விழாவைக் குச்சினதனை இங்கே பதிவு
செய்கிறார் . ஈழ எழுத்தாக்களைப் பற்றி மிக அதிகமாக எழுதிய தமிழ்நாட்டு திறனாய்வாளர்
மட்டுமல்ல சாமிநாதன் , தமிழ் திறனாய்வாளரே அவர்தான் . மூத்தளைய சிங்கம் எஸ்

பொன்னுத்தூரணை முதல் பா அகிலன் நட்சத்திரன் செவ்வீந்தியன் வரணை அவர்
நாற்பதாண்டுகளாக விடாமல் எழுதிவருகிறார் . அவர் தமிழ் எழுத்தாளர்களைப் பற்றி
எழுதிய அளவாடல் ஒப்பிடலால் அதன் சதவீதம் அதிகமும் கட்ட. எதிர்மறையாகவும்
கலைசபதி சிவத்தம்பி பற்றி கடுமையாக எழுதியிருக்கிறார் . அவை நபர்களாக பதிவும்
பற்றுகின்றன, அவரிடம் வாழ்நாள் சாதனைகளைக் காக்க விரும்பும் வழங்கும் விழாவில் நீங்கள்
ஈழம் குறித்து ஏன் எழுதவில்லை என்று கேட்டால் அவர் என்ன சொல்ல முடியும்?
மனதுக்குள் தலையில் திட்டுக் கொண்டு ஏதாவது சிரிப்பாக சொல்லியிருப்பார் ,
அதுதான் அவரது பாணி தமிழ் வாசகன் அவரிடம் ஆமாதவனைப் பற்றி ஒரு கட்டுரை
எழுதாத அவர் ஏன் வ அராசரத்தினம் பற்றி எழுதுகிறார் என்று கேட்டால் கட்ட நியாயம்
உள்ளது. தமிழில் தமிழ் எழுத்தாளர்களைப் பற்றி எழுதப்பட்டவற்றை மிகக் குறைவே. பல
முக்கியமான படப்பாடிகளைப் பற்றி -- உதாரணமாக ஜானகிராமன் - மொத்தம் நூறு பக்கம்
கட்ட எழுதப்படவில்லை. இந்நிலையில் ஈழ எழுத்தாக்களைப் பற்றி தமிழ் நாட்டில்
எழுதிக் குவிக் கப்பட்டவில்லை என்ற புகார் அசட்டுத்தனமானது.

2. வெ சாமிநாதன் தமிழ் திருக்கத்தினைப் பற்றி முப்பது வருடங்களாக ஆங்கிலத்தில்
எழுதியும் , டெல்லி அரங்குகளில் பசியும் அக்கலையையும் அதன் கலையைக் களையும்
பெருமையுடைய தியவர் , அங்கீ கரிக் கச் செய்தவர் . அப்பெருமையினால் இன்று அவருக்கு
மறும் கும் பொருட்டு நேற்றுவரணை அக்கலையை 'மட்டும் பிக்கை பரப்பும்
காட்டுக்கலை' என்று சொன்னவர்கள் முயலலாம் . வங் கட்
சாமிநாதனைப் பொறுத்தவரணை திருக்கத்தினை ஒரு புனிதமான இடம் அளிக்கிறார் .
அதில் உள்ள ட்ரான்ஸ் என்று அவர் கற்றும் நிலை-- நடிகன் சாமியாக ஆகும் நிலை-
எல்லா கலைகளும் இலக்கியத்தாகும் அளவாகவோல் என்கிறார் . திருக்கத்தினை
பிற கலைகளிடம் இணைப்பதை, நவீனப்படுத்துவதை, திருக்கத்தினை கலைஞன் பிற
வடிவங்களில் இறங்குவதை அவர் ஏற்பதில்லை. மனையான ஒரு கலையிலிருந்து
அதனைவிட கீழான ஒரு கலைவடிவாகக் குச்செல் வதாகவே அதனை அவர் காண்கிறார் . அதனை
அவரது சாதிய நோக்கு என்று போகிற போக்கில் அவற்றைச் செய்யும் கீழ்த்தரமான சாதிய
நோக்கு ஈழ இலக்கியத்தின் இன்றைய அழுகிப்போன ஒரு தளத்தினை அடையாளம்
காட்டுகிறது

3 என ஆக்கங்களில் அராஜகமும் , மீறலும் கொண்ட ஒரு பகுதி வெ சாமிநாதனுக்கு
என்றுமே உவப்பாக இருந்தது இல்லலை. சாமிநாதன் அதனை கலைக்கு எதிரானதாகவே
காண்கிறார் . அது அவரால் பல மதிப்புரைகளில் பதிவும் செய்யப்பட்டது. அதனை
கற்பனாவாத நோக்கு என்று நான் சொல்லியிருக்கிறேன் . என நோக்கு செவ்வியல்
சாரந்தது. செவ்வியலில் உன்னதமும் அதனை தலைகீழாகக் குவதும் ஒரே சமயம் நிகழலாம் .
கடுமையான கருத்து மூரண பாடங்களிடந் தான் நான் சாமிநாதனை மதிக்கிறேன் . என
திறனாய்வு நபர்களில் பக்கம் பக்கமாக அவரணை மறும் திருக்கிறேன் . நரேில் கத்தி
விவாதித்திருக்கிறேன் , நாற்பது வருடம் மிக எதிர்மறையான சமூலில் அஞ்சாமலும்
தயங்காமலும் கருத்துச் சொன்ன சாமிநாதனைப் போன்ற ஒருவரணை வெளிநாட்டில்
ஒன்றும் தமிழ் நாட்டில் ஒன்றும் கருத்துச் சொல்லலும் அற்பர் என்று ஆதாரமின்றி
அவற்றைச் செய்யும் மனநிலையை எப்படி வரணை செய்வது ? ஈழ மனநிலையின்
வக்கரித்த ஒரு பக்கத்தினை இக்குறிப்பிட்டுக் காணமுடிகிறது. இலக்கியம் வாசிப்பும்
சரி எழுத்தும் சரி தன் சாதி இன மத அடையாளங்களிலிருந்து சற்றேனும் வெளியே செல்ல

முடிபவர்களுக்காக உள்ளது. இம்மாதிரியான சாதிவறிக் கசப்புகள் இன்றுவரை இலக்கியத்தலை ஒன்றும் செய்ய முடிந்தது இல்லை என்பதே உண்மை. முடிந்திருந்தால் சாமிநாதன் இதற்குள் ஒழித்துக்கட்டப்பட்டிருப்பாரே.

பதிவுகள் ஜூலை 2004; இதழ் 55.

00.0000000000 0000000 00000000 000000 00000000000 !0

- 000000 000000 -



பதிவுகளில் வங்க கட்சாமிநாதனுடன் ஒரு (வறற்று) மாலபைப் பொழுது படித்தனே.. அதன் பின்னர் அதற்கு எதிர்வினையாக ஜெயமகோகன் எழுதியதையும் படித்தனே. வ.சாமிநாதனுடனான மாலபைப் பொழுதில் கலந்துகொண்டவள் என்ற முறையில் எனது கருத்து சிலவற்றை இங்கே கூற விரும்புகின்றனே. டி.செ. தமிழன் வ.சாமிநாதனுடனான மாலபைப் பொழுதில் நடந்ததை அப்படியே பதிவு செய்திருக்கின்றார்.

ஈழத்தமிழர்களின் படபைப்புகள் ஏன் தமிழ்நாட்டில் பசேப்படவதில்லை என்று ஒருவர் தொடுத்த கேள்விக் கு, > டி.செ. தமிழன் கூறிப்பிட்டது போல் வங்க கட்சாமிநாதன் பதிலளித்திருந்தார்.. தொடர்ந்து நீங்களும் உங்கள் விமர்சனங்களில் ஈழத்தமிழர்களைப் பற்றிக் கூறிப்பிடவில்லையே என்ற போது, அந்நிகழ்வில் பங்கு பற்றி உரையாற்றிய திரு. ஞானம் லம்படே அவர்கள் வ.சாமிநாதன் அவர்கள் பல ஆண்டுகளுக்க்கு முன்பிருந்தே எந்தெந்த ஈழத்தமிழர்களின் படபைப்புகள் பற்றியெல்லாம் விமர்சித்திருக்கின்றார் என்பதைச் சூட்டிக்காட்டினார். ஈழத்து எழுத்தாளர்களின் எழுத்து ஏன் தமிழ்நாட்டில் பசேப்படவதில்லை என்ற கேள்வி, ஜெயமகோகன் கூறியது போல் அசட்டத்து தனமானதுதான். இரூந்தும் ஜெயமகோகன் ஒன்றைக் கவனிக்க வேண்டும் ஒரு ஈழத்து எழுத்தாளர் தனது படபைப்பு தமிழ்நாட்டில் பசேப்படவில்லை என்ற ஆதங்கத்துடன் வதைத்த கேள்விக் கு "ஈழத்து எழுத்து பற்றி தமிழ்நாட்டில் எழுதிக் குவிக் கவில்லை" என்று கூறி ஒட்டு மொத்தமாக ஈழத்து இலக்கியவாதிகளை

நீ ங்கள் கஃச சபை பஃதுத் த முனநைந் திருக்கின் நீ ர்கள் . "எதற் ஃகு தமிழ் நாட் ஃடு இலக கியவாதிகளின் அங் கீ காரத தநை நீ ங்கள் எதிர பார க்கின் நீ ர்கள்?" என ஃறு ஓர்வர கர்ல கஃடுத் தார் அதுவும் நியாயமானதே.

தஃடர் ந்து ஃ.செ.தமிழ்நின் எழுத் தில் கஃத து பற் றிய வஃ.சாமிநாதநின் கர்ந்து நஃருடலாக இர்ந்தது என ஃறும் , கஃத தின் ஆழமான மரபில் இர்ந்து வர்ம் ஓர்வர , நவீ ன நாடகத் திற ஃள் பஃகர்ந்து கஃள் வதநை ஏற கமுஃயாதது வஃ.சாமிநாதநின் சாதிய பின் பஃலத் தகை காட் ஃுகின் ஃறது என ஃறும் கஃறிப் பிட ஃள் ளார் . இது ஃ.செ.தமிழ்நின் தநிப் பஃட் கர்ந்து தே. வஃ.சாமிநாதன் தநது கர்ந்து விமர் சனங் களநைத் தர்வது பஃலத் தான் ஃ.செயும் தநது கர்ந்து கஃறியுள் ளார் . இர்ந் க, ஜெயமகோகன் எதிர வின்யில் "சாதிய பஃக ஃகு என ஃறு பஃகிற பஃக கில் அவதுஃறு செய் யும் கீ ஃத் தரமான சாதிய நஃக ஃகு ஃழ இலக கியத் தின் இன் ஃயை அழுகிப் பஃன ஓர் தளத் தநை அடயைளம் காட் ஃுகின் ஃறது" என ஃறு மிகக் கஃமயைான வர் த்தபைப் பிரயநஃகத் தின் மஃலம் ஓட் ஃு மஃதத் த ஃழ இலக கியவாதிகளநைத் தாக கியிர்ந்ப்து, தமிழகத் தின் முன் னணி எழுத் தாளரான ஜெயமகோகநிற் ஃகு அழகல் ல. மலேும் வஃ.சாமிநாதன் வளிநாட் ஃில் ஓன் ஃறும் , தமிழ் நாட் ஃில் ஓன் ஃறமாக விமர் சனம் செய் கின் றார் என ஃற ஃ.செ தமிழ்நின் கர்ந்து திற ஃு மீ ண ஃடும் ஜெயமகோகன் "ஃழ மநநிலயின் வக கரித் த ஓர் பக் கத் தநை இக் கஃறியீ பிநுஃடாகக் காணமுஃகிறது" என ஃறு ஓட் ஃு மஃதத் த ஃழ இலக கியவாதிகளநைச் சாஃியுள் ளார் .

ஜெயமகோகன் ஓன் ஃறமைறக் கக் கஃடாது.. இந் திய இலக கிய வாதிகள் வரைமுத் துப் பஃன ஃறஃரிற் ஃகக் வர்ந்துகளநை வழங் கிக கஃண் ஃிர்ந் ஃகும் சமயத் தில் , எங் கஃ கனடாவில் இர்ந் ஃகும் ஃழ இலக கியவாதிகள் தந் தநை தஃலபைசீயில் அழநைத் து உங் களிற் ஃகு வர்ந்து வழங் க உள் ளஃம் என ஃறு கஃறிய பஃது தான் பஃல ஃரித் துப் பஃனதாக வஃ.சாமிநாதன் அவர் கள் தமது உரயில் கஃறியுள் ளார் கள் . அது மட் ஃுமல் ல தாங் கள் கனடா வந்து உரநை நிகழ் த திய பஃது எனது பஃபை பஃக ஃளக் ஃகு ஃழத் து இலக கியவாதிகள் எவ் வளவதுஃறம் முக் கியத் துவம் கஃடுக் கின் றார் கள் என ப்தநை, ஃழத் தின் எங் கஃ ஓர் மஃலயில் இர்ந் ஃகும் கிராமம் ஓன் ஃறில் என பஃபை பஃக களிற் ஃகு விமர் சனக் கஃட் ஃம் வநைத் தார் கள் என ப்தின் மஃலம் அறிந்து கஃண் ஃனே என ஃறு கஃறிப் பஃளங் காக்கிதம் அடநைத் தீ ர்கள் .

மலேும் பஃண் ணிலக் கியம் , பஃண் ணிலக் கியத் தில் ஆபாசம் என ஃறு தற் பஃது எழுந் திருக் ஃகும் சர் ச சபை பற் றி உங் கள் கர்ந்து என ன என ஃறு வஃ.சாமிநாதநிடம் களே வி எழுந் த பஃது, நீ ங்கள் என ன நினகை கின் நீ ர்கள் என ஃறு களே வி கஃட் ஃவரநை அவர் திர்ந்பிக் கஃட் ஃர் , அப் பஃ ஆபாசம் ஓன் ஃறும் எனக் கத் தரிவவில் லை.. அவர் களின் உணர் வநை அவர் கள் எழுந் துகின் றார் கள் என ஃற பஃது, சரி அப் பஃயதே வநைத் துக் கஃள் ளுங் கள் .. எதற் காக்க என னிடம் கஃட் கின் நீ ர்கள் என ஃறு வஃ.சாமிநாதன் கஃறிக் களே வியநைத் தவிரக் க முற் பஃ, இன் ஃறும்ஃர்வர நீ ங்கள் அப் பஃிக் கஃறக் கஃடாது சாணக் கியா பஃன ஃறஃரிந் து எழுத் திலும் ஆபாசம் இர்ந் கின் ஃறது, ஆயினும் அது தரமான இலக கியமாகவதே உள் ளது, ஏன் பஃண் களின் எழுத் தநை மட் ஃும் ஆபாசம்

என்கின நீ ர்கள் என்ற பதோதுதான் அக்களேவிக் குப் பதிலளித்தார் .

அது மட்டுமல்ல இது போன்ற பல களேவிகளிற்கு, களேவி கட்டவரையே வெ.சாமிநாதன் திருப்பிக் கட்டி அப்படியாயில் நீ ங்கள் சொல்வது போலவே வதைத்துக் கொள்ளுங்கள் .. நான் ஒரு சாதாரண மனு'ன் நான் சொல்வதை நீ ங்கள் ஏன் கட்டகவணே டும் என்று கபினார . இது அங்கு வந்திருந்த பலரிற் குக் குழப்பதை உண்டு பண்ணியது உண்மையே. 40 வருடங் களாகக் கு மலோக இலக்கிய உலகத்தில் இருந்து பல நல்ல எழுத்தாளர்களான எல்லாம் விமர்சனம் செய்த ஒரு பெரியவர் என்று எண்ணிக் களேவி கட்டபதோது திருப்பியாகப் பதில் கிடகைகாததால் "உங்களுக்குத்தானே விருது தருகின்றார்கள் , எனக்குத் தரவில்லையே" என்று களேவி கட்ட ஒருத்தர் புறப்புறத்தார் .

வங்கட் சாமிநாதன் அவர்கள் சிறந்த விமர்சகர் என்று ஏற்றுக்கொண்டதால் தான் ஈழத்து இலக்கிய வாதிகள் அவரை அழைத்துக் கனடாவில் களேவித்து விருதும் வழங்கினார்கள் . இருந்தும் அவருடனான மாலபைப்பொழுவில் வெ.சாமிநாதன் அவர்கள் இலக்கியவாதிகளின் களேவிகளிற்கு தகுந்த பதில் அளிக் காமல் ஏனோ தானோ என்று பதிலளித்ததும் உண்மை. இதில் கலந்து கொண்ட யாருக்கும் அதனை விமர்சிக்கும் உரிமை இருக்கிறது. அதற்காகக் கோபம் கொண்டு கடும்பையான வார்த்தைகளை !ஜயமமோகன் பிரயோகித்திருப்பது எனக்கு ஆச்சரியமாகவே உள்ளது.!

பதிவுகள் ஜூலை2004;இதழ் 55

00000 0000000000!

- 000000000 -



சமுதி ரஃபனின் எதிர்வினைகண்டனே. வங்கட் சாமிநாதனின் கபட்டம் எப்படி நடந்தது என்று எனக்குத் தெரியாது. எப்படியும் நடந்திருக்கலாம். அது தனக்கு ஏமாற்றமளித்தது என்று எழுதவோ அவர் அங்கே சொல்லியவற்றை முழுமையாக நிராகரிக்கவோ எவரூக்கும் முழுமையான உரிமை உள்ளது. நான் எழுதவந்த பிரச்சினையே அது அல்ல தமிழ் எழுத்தாளர்களில் சூந்தராமசாமி, ஜெயகாந்தன், பிரபஞ்சன் போன்றவெகிலர் தவிர பிறர் பொதுநிகழ்ச்சிகளிலோ மடேகைகளிலோ தங்களகை குறைந்த அளவுக்குக் கபட்டவெளிப்படுத்துக் கபட்டியவர்கள் அல்ல. பலர் பொதுவான பார்வையாளனுக்கு மிக ஏமாற்றம் தருபவர்கள். எழுதுபவர்கள் பசேத்தெரியாமலிருப்பது உலகமெங்கும் உள்ள விஷயமும் கபட்ட எனபதை ஓரளவு விபரமறிந்தவர்கள் அறிவார்கள். சினிமா அல்லது அரசியல் ஆசாமிகளின் 'ஷோமனே' தன்மையை அவர்கள் எழுத்தாளர்களிடம் எதிர் பார் க்கவும் மாட்டார்கள், ஏமாற்றமடையவும் மாட்டார்கள். எழுத்தாளர்களுக்கு இயல்பாக உள்ள சபகை கபட்சம், உடச்சுறுங்கும் தன்மை ஆகியவற்றை கடந்து அவர்களகை நெருங்கி அறியும் முயற்சியை வாசகர்கள் தங்கள் தரப்பிலிருந்து எடுப்பதே வழக்கம். தமிழகத்தில் பொதுவாக இதுதான் நடந்தும் வருகிறது. ஆனால் அப்படி இல்லாவிட்டாலும் அது ஒரு குற்றம் அல்லதான். அதிலும் வங்கட் சாமிநாதன் அவரது முதுமையின் விளவான கனமின்மை மற்றும் எரிச்சலை வெளிப்படுத்துபவராக உள்ளார் என்பதும் என்றுமே அவர் சிறந்த பசேசாளரோ வாதிடும்பவராகவோ இருந்தது இல்லகை என்பதும் உண்மை. அவரது தனித்தன்மை அவரது நட்பார்ந்த அந்தரங்க உரையாடலில் மட்டும்மே வெளிப்படுவது.

நான் இங்கே எதிர்வினையாற்றியது அதற்கு அல்ல. பிசே தமிழன் என்ற பரேில் எழுதுபவர் தன் முடிவுகளை வங்கட் சாமிநாதனின் சாதிகுறித்த தன் வெறுப்பிலிருந்து உருவாக்கி அதன் அடிப்படையிலயே அனதைத்தையும் காண்கிறார் என்பதே. அதன் அடிப்படையில் எதுவுமே தெரிந்துகொள்ளாமல், பொருட்படுத்துதாமல் அவரை இளக்காரம் செய்ய, அவதஃறு செய்ய அவர் மஃற்படுகிறார். வாழ்நாள் சாதனைக்காக கெளரவிக் கப்பட்டு தன் முன் வந்த ஒருவரைப்பற்றி ஒரு மதிப்பீட்டை உருவாக்கி தஃக்கிப்போட்ட அவரூக்கு சில கணங்களே போதுமானதாக உள்ளது. இதிலுள்ள மனக்கூறுகலை மட்டும்மே சூட்டிக்காட்ட விழகைகிறனே. அது இவரைப்பற்றியதுமட்டும்மல்ல, இம்மாதிரி கபட்டம் எவரைப்பற்றி எவர் நடத்தினாலும் ஈழச்சஃழலில் இப்படி ஒரு சில கூரல்கள் எப்போதுமே எழுவதகை கண்டபிறகும் இதசூட்டிக் காட்ட வேண்டும் என்றுதான் எழுதினனே.

இம்மனநிலையை ஈழ இலக்கியவிவாதங்களில் ஒரு சாரரிடம் எப்போதுமே கண்டுகொண்டிருக்கீறனே. படபைபின் இலக்கியத்தகூதி ரசனை சார்ந்ததோ கோட்பாடு சார்ந்ததோ அலசப்படுவது இல்லகை. தனிநபர், அவரது சாதி மற்றும் ஊர் சார்ந்ததே அலசப்படுகிறது. சாதிக் கு நிகராகவயாழ்ப்பாணத்தான், மட்டக்களப்பான், தீவுக்காரன் என்ற பிரிவினை. இதகை இணையை விவாதங்களின் மஃலம் திட்டவட்டமாகவே பூரிந்துகொண்டிருக்கிறனே. சாதிகுறித்துக் கபட்ட பசேப்படக் கபட்டாதென்றில்லை. அதகை வெளிப்படையாக கோட்பாட்டு ரீதியாக ஆராயும் துணிவும் காணப்படுவதில்லை. ஆனால் வரிகளூக்கு இடயை அந்தக் காழ்ப்பு முடகை நாற்றமெடுக்கிறது. அல்லது பிசே தமிழனின் வரிகள் போல் ஒற்றை வார்த்தையில் தவறிப்போய் வெளியே தலையோ வாலோ காட்டிவிடுகிறது.

இதனை ஈழ எழுத்தின் பொதுப்போக்காக நான் எண்ணவில்லை என்பதை மூதலிலையே சொல்லியுள்ளேன். சும்பதி அவர்கள் அப்படி புரிந்துகொண்டிருக்கிறார்களோ என்ற ஐயம் ஏற்படுகிறது. இது ஒரு முக்கியமான முகமாக அங்கே உள்ளது என்பதே என் எண்ணம். அதை திட்டவாட்டமாக பதிவுசெய்ய விரும்புகிறேன்.

ஓர் ஈழ எழுத்தாளன் தமிழ் நாட்டில் அங்கீகாரம் பெற எண்ணுவது ஒன்றும் பிழை அல்ல என்பதே என் எண்ணம். தமிழில் வாசிப்பவர்கள் இன்றும் இங்குதான் அதிகம். ஈழ அரசியல் துணைகள் அளிக்கும் உடனடி முக்கியத்துவத்தை தாண்டி படபிடிப்பின் சாராம்சம் எப்படி வாசகனைச் சீனென்று சீர்கேடு செய்துள்ளது அளவுகோல் அது. கண்டிப்பாக ஈழத்தை விட படபிடிப்பின் கலத்தை மகைக்கு அழுத்த மளித்துப் பார்க்கும் நோக்கு தமிழ் நாட்டில் அதிகம். முக்கியமான ஈழ எழுத்துக்கள் தமிழ் நாட்டில் இலக்கிய அங்கீகாரம் பெற்றும் உள்ளன. அனாதைக்கு மலோக பிறிதொரு சிழுவில் வாசிக்கப்படுவது எந்த எழுத்தாளனுக்கும் மகிழ்ச்சி தருவதே. எனக்கு ஈழவாசகர்கள் நிறையவே உண்டு.. அது குறித்த பெருமிதமும் உண்டு. அது தவறானதல்ல, இயல்பான உணர்வு.

பதிவுகள் ஜூலை 2004; இதழ் 55.

000 0000000000000000 !

- 00000000 0000000000 -



5.6.04 அன்று நடந்த சந்திப்பைப் பற்றி சும்பதி ரஃபனும் டி.செ.தமிழனும் வளையிட்டுள்ள எதிர்வினகையும், சந்திப்புக்குப் பின் டொராண்டோ தமிழ் பத்திரிகைகள் சிலவற்றில் வளையாகின. சில எதிர்வினகையும் என்னவென்று தப்படிச் செய்தன. துவஷேம் நிறைந்தவையும் என்னையும் என் கருத்துக்களையும் முன்தீர்மானங்களின்றி,

சந் திக் க மறூப் பவயைம் அவை என்ப்து ஓர் பூறம் இரூக் க, 10-15 வரூடங் களாகவே அல் லது அதற கும்லோக மூற றிலும் அன் னிய கலாச சார, அரசியல் சஃழலில் வாழ்ந் தும் கஃட தமிழகத் திலவே மட் டுமே காணப் ப்டும் சாதீ ய துவஷேத் தைச் சும்ந் து கஃண்டூ, மாற றூக் கரூத் துக் களையும் பார வகைகளையும் எதிர் கஃள ளாதூ உதறி எறியும் மனப் பஃகக் கையும் வணே டாத சும்யைக்,கூடிபயெர் ந் த இடத் திலும் , தமிழ் டி.வி. அப் பளம் , கும்முதம் , இதயம் நல் லணெ ண்ணயெ பஃல இக் கசடூகளையும் இவர கள் சும்ந் து திரிவதும் எனக் கும் வரூத் தம் தந் தன. நாடூ இழந் தும் , மண இழந் தும் , அன் னிய கலாசாரம் சஃழ்ந் தும் , சாதீ ய கசடூகள் இவர களை அட் டயைக் ஓட் டிக் கஃண்டூள் ளதூ. கழன் றூ விழுவதாக்க க் காணஃம .

என் னபைப் பற றி ஞானம் லம் பஃரே ட் கஃடூத் த அறிமூகம் , எனக் கும் வியப் பாக இரூந் ததூ. தமிழ் நாட் டிலயே யாரும் அறிய விரும் பாத என னபைப் பற றி இவ் வளவூ அறிந் து வதை திரூக் கிறார! என றூ. அடூத் து நான் பசேயிப்பஃதூ, "நாம் கலந் து உரையாடூவஃம . என னபைப் பற றி நீ ங் களஃ, உங் களைப் பற றி நானஃ எவ் வளவூ அறிந் துள் ளஃம என்ப்து திரியாதூ. உங் கள் களே விகளூக் கலெ லாம் , நான் உடனூக் கூடன் பதிலளித் துவிடூவணே என றூ சஃலெ ல மூடியாதூ. காரணம் , பதில் இரூந் தாலும் , அதூ இப் பஃதே, இங் கயே எனக் கூத் தஃன றாதூ பஃகலாம் . கஃட்டம் மூடிந் ததும் , அல் லது வஃறூ எப் பஃதஃ, நாளயைஃ, அடூத் த வரூடமஃ தஃன றலாம் . தஃன றாதூ பஃகலாம் . பதில் எனக் கூத் திரியாதூ கஃடப் பஃகலாம் . இதற கும் அரத் தம் ஓர்வர சரி என றஃ, இன் னஃரூவர தவறூ என றஃ ஆகிவிடாதூ. பதில் உங் களில் யாரிடமிரூந் தாவதூ கஃட வரலாம் . ஆக், ஜஃகிரூஷ் ணம்ஃரத் தி சஃலெ வதூ பஃல, நாம் கரூத் துக் களைப் பரிமாறிக் கஃள வஃம . களே விகளைக் கஃடூக் கஃள வஃம . எல் லஃரூம் சஃரே ந் தே பதில் களைக் காணப் ஃம என றூ சஃன னதாகத் தான ஞாபகம் . இததைத் தான , டி. சஃ. தமிழன் , 'பஃழிப் பூரண' என றூ சஃலெ லியிரூக் கிறார . அவர அன் றூ நடந் ததைச் சரியாகத் தான பதிவூ சயெ துள் ளார என சும்தி ரஃபனும் சான றூப் பத் திரம் வழங் கியுள் ளார . இப் பஃய யாடலின் , திரூகலின் பின் னுள் ள நஃகக் கமும் மூன் தீ ர் மாணங் களும் ,இரூவரின் மன அமபைப் பும் என னவாக இரூக் கும் .?

மூதலில் தஃடங் கும் பஃதே, இரூவரூமே மூன் கஃடப் பிய வஃறூப் பூடனும் ஓர் வித் இளக் காரத் தூடனும் தான தம் எதிர் வினகளைத் தஃடங் கூகின் றனர . மூன் பின் அறியாத என னூடன் இவர கள் இத தகயை உறவூ கஃள வதற கான காரணத் தை மூன் சஃன ன சும்யைத் தான காரணமாகச் சஃலெ ல வணே டுமா? இப் படிப் பட் ட மன நிலகளைத் தாம் கஃண்டூ இவர கள் தம் மதைத் தான இழிவூ படூத் திக் கஃள கிறார கள் . சாணி எறிபவன் மனத் தில் தானஃ மூதலில் படியும் .பின் தஃமும் கண்களில் , பின் அவர கள் கைகளில் . கடசையில் தானஃ அவர கள் எதிரிகள் மீ தூ.

வந் திரூக் கும் பூதியவரபைப் பற றி கலந் தூரயைடலில் அறிய விரும் புவதூ நியாயம் , இயல் பூ. அதை விட் டு, "ஈழத் தபைப் பற றி என ன மதிப் பீ ட்டை இவர வதைத் துள் ளார ? அங் கஃ (கனடாவில்) ஏதாவதூ இதபைப் பற றி களே விகள் கஃட பார களஃ என றூ மனச் சாட் சி உறூத் த கஃஞ சம் ஹஃம வஃரக் சயெ து வரூவார கள் " என றூ தம் நம் பிக் கயை,

எதிர் பார்ப்பைச் சொல்கிறார் பி.செ.தமிழன் . ஈழத்தமிழ் எழுத்ததைப் பற்றி களேவி கட்டே பாரகளே என்று தயார் செய்து கொண்டு வரும் மனிதர் அந்த ஈழத்து இலக்கியம் பற்றி என்ன இழவ மதிப்பு வைத்திருந்தால் தான் என்ன, வைத்திருக்காவிட்டால் என்ன, அது என்ன சண்டைக்காய்க்கு உதவும்? என்று பி.செ.தமிழன் தனக்குள் கட்டைக் கொண்டிருக்கவேண்டும். அது தான் சூய களெரவம் உள்ள விஷயம். பி. செ. தமிழன் அந்த கட்டைத் திற்கு வந்த காரணங்கள் ஒவ்வொன்றும் அபஸ் வரங்களாகவே ஒலிக்கின்றன. அவை சரியானவையே என்று சமுதி அம்மையாரும் பி.செ.தமிழனுக்கு ஒத்து ஊதுகிறார். வில்லுப்பாட்டில், ஆமாம், ஆமாம் என்று சொல்ல இராவர் இல்லாவிட்டால் சுவாரஸ்யமாக இராது. புரிசை நட்சேத்தம் பிரானின் கத்தை நான் மூதலில் கண்டது, தில்லியில், 1965-66 களில். அந்த நாள் மாலன் ஒரு மணி நேர அனுபவம் மாதிரிமே எனக்கு அதன் தனித்துவத்தையும், வீரயத்தையும் அறிந்து கொள்ள போதுமானதாக இரூந்தது. என்கலைகள் பற்றிய பார்வைகள் என்கொந்த அனுபவங்களால் மாதிரிமே ஆனவை. இது அப்போதே பதிவு செய்யப்பட்டது, ந.மூத்து சாமியையும் தொற்றியது.

சுமார் பத்து ஆண்டுகள் முன்பு வரை, கத்தை, தம்பிரான்கள் பற்றிய அறிமுகத்திற்கும், பின் அவர் தான் எழுதும் நாடகங்கள் பற்றிய ஆலோசனைகளுக்கும் என்னதை தான் காரணஸ்தனாகச் சொல்வது அவர் வழக்கம். இப்போதெல்லாம், மறதி அவரை ஆட்கொண்டுள்ளது, தமிழகத்திற்கு பழக்கமாகியுள்ள அரசியல். தமிழ் எழுத்தாளர்களும் இதன் உபயோகம் கண்டு, இக்கூணத்தைச் சிக்கெனப்பற்றியுள்ளார்கள். திருக்கத்தை பற்றியும், தம்பிரான்கள் பற்றியுமான என்றசனைகள் என்கள எழுத்துக்கள் பற்றிச் சொல்வது ஒன்றைப்பற்றிப் பசேமம் முன் எதும் மூதலில் தெரிந்துகொண்டு பசேவணேடும் என்னும் அடிப்படையற்ற மங்கள் கட்ட இல்லாதது தங்கள் அறியாமையிலேயே சளெகர்யம் காண்பவர்களிடம் என்னநிறுபித்துக்கொள்ளும் அவசியம் எனக்கு என்ன? கரூஞ்சுழியின் மூக்கியத்தவம் பற்றி அதன் மூதல் மடேயையேறத்தின் பின் நான் அது பற்றி Indian Express-ன் Sunday Magazine section-ல் ஒரு daily paper-ன் அரைப்பக்கத்துக்கு விரிவாக பாராட்டி எழுதியது இந்தியா மூழ்தும் உள்ள 14- editions களிலும் வளெிவந்துள்ளது. கரூஞ்சுழி நாடகத்தை இந்தியா மூழ்தும் ஐரோப்பிய கலை விழாக் களிலும் எடுத்துச் சிலெல் உதவியுள்ளது கரூஞ்சுழி ஆறும்முகத்திடமிருந்தே பி.செ.தமிழன் அறிந்து கொள்ளட்டும். நான் அன்றைய சந்திப்பில் பசேயுது நவீன நாடகம் என்று சொல்லி, நாடகமும் இல்லாத, கத்தை இல்லாத, ஒரு கத்தை தடிப்பைப்பற்றி. இது கலைத்தரம் பற்றிய, நாடகம் என்னும் நிகழ் கலை பற்றிய எனது கரூத்து. கத்தையும் தம்பிரான்களையும் பற்றி நான் பெருமபைபட்டைப் பசேவதில் நாடகங்கள் பற்றிய என்க ஆழந்த அனுபவங்களையும் அறிவையும் காணும் பி.செ. தமிழன், அதை நவீன நாடகம் என்று சொல்லி நிகழ்த்தப்படும் தரமற்றதை நான் கண்டனம் செய்தால் அதில் பி.செ.தமிழன் காண்பது, என்க சாதீய பின்புலம். என்குது தெரிந்ததை நான் காண்கிறேன். அவருக்குத் தெரிந்ததை அவர் காண்கிறார். என்கலைப்பார்வை சாதீயத்தலை ஒதுக்குகிறது. பி.செ.தமிழனின் சாதீயப் பார்வை, கலையை ஒதுக்குகிறது என்பது தெளிவு. எங்கு அவருக்கு உவககாத கரூத்தலை நான் முன்வைக்கிறேனோ, அங்கு அவருக்கு அது சாதீய பின்புலமாகிப்போவதற்கான காரணத்தை பி.செ.தமிழனும் இன்னும் அவர் போன்று பசேபவர்களும் தம் அறிவார்த்த நபும் ஸகத்திலேயே காணவேண்டும். இதே பி.செ. தமிழன், வளெி நாட்டு நிறுவனங்களின் நிதி உதவி பெறும் நாடக நிகழ்வுகள் அத்தனையும் அழிவை நோக்கியே சிலெல்வதாக மு.ராமசாமி சொன்னதாக

அங்கீ காரத் துடன் சொல்லும் டி.சு.தமிழன் , நான் சொன்னால் அது சாதி ய
பின்புலமாவது எப்படி?

வ,அ,ராசரத் தினம் , கலாநிதி கலைசபதி பற்றியெல்லாம் நான் எழுதத் தொடங்கியது, 1962-ல்
என்று என ஞாபகம் . அப்போது டி.சு.தமிழனும் , சும்மதி ரஃபனும் இன்னும்
இப்பிதலத்தில் அவதாரம் கொள்ளவில்லை.என்று நம்புகிறேன் . கட்சியாக போன
வருடமே என்னவோ, நான் எழுதியது புலம் பெயர்ந்த ஈழத்தமிழர்கள்
கவிதைத் தொகுப்பைப் பற்றி. அதற்கு முன்பு பா.அகிலன் பற்றி, சிவரமணி பற்றி. இடையில்
நான் ஈழத்தமிழ் எழுத்து பற்றி, ஈழத்தமிழர் பற்றி எழுதியுள்ளது, வறே எந்த தமிழக,
ஈழத்தமிழ் எழுத்தாளரும் எழுதியதை விட அதிகமாகவே இருக்கும் . சாதித்துவவோகள்
என்றும் வாழ்வது இருட்டு உலகில் தான் . அவர்களோடு நான் வாதிட வேண்டியது
இல்லை.

அடத்து, சும்மதி ரஃபன் அம்மையார் கஃறுகிறார் , விருது பற்றி தலைபேசியில்
சொல்லக்கூடும் நான் புளகாங்கிதம் | அடந்தது விட்டதாக. அவருக்கு தஃர
தருஷ்டி வரமாகக் கிடைத்துள்ளது, அல்லது, இப்படி வர்ணிப்பது அவர் வாதத்திற்கும் ,
இளக்காரத்திற்கும் உதவும் என்றா? எனக்கு விருது அளிக்கப்பட்டது, தமிழக
எழுத்தாளர் பலருக்கு உவககாதது போலவே, இவருக்கும் உவககாதது இருந்தால்தான்
இப்படிக்கற்பித்துக்கொள்வதற்கு இவருக்கு நியாயம் உண்டு. இதமேனம் தான் ,
ஜெயமகோகன் புளகாங்கிதம் | அடந்ததாக வர்ணிக்க இவர் ஆசைபட்டவதும் . இப்படிப்
பசே இவருக்கு என்ன ஆதாரம்? என் வார்த்தைகளில் , என் எழுத்தில் , என்
நடத்தையில் , மயெப்பாடங்களில்? ஆதாரம் அவர் மனத்தில் தான் என்று
நினகைகிறேன் .இதனை நான் குறிப்பிடக்காரணம் , டி.சு.தமிழனின் திருகல்களையெல்லாம் ,
|சரியான பதிவு| என்று சா|ன்றப்பத்திரம் வழங்கும் போது, சும்மதி ரஃபனின் மன
அவசங்கள் வெளிபட்டுகின்றன.

விருது எனக்கு மகிழ்ச்சியையும் , வியப்பையும் அளித்தது உண்மை. அதனை நான்
ஓப்புக்கொண்டிருக்கிறேன் . ஆனால் அது புல்லரிப்பு அல்ல. அந்த பரவத்தனை நான்
தாண்டி விட்டேன் . பண்ணீயகவிஞர்களின் சமீபத்திய கவிதைகளில் உள்ள
மொழிப்பிரயோகம் பற்றிக்கூட்கப்பட்டது. இவை எனக்கு சமீபத்தில்லை. எனக்கு
உவககாதவை. ஆயினும் அவர்கள் பயன்படுத்துகிறார்கள் . அதற்கான வாதங்களையும்
வகைகிறார்கள் , "எங்கள் வதேனையைச் சொல்ல,திடீக்கிடவகைகபச்சயாகத்தான்
சொல்லவேண்டும் "என்கிறார்கள் . ஆகவாதம் விஷயம் பற்றி அல்ல. மொழிபற்றியது.
இப்போது அவர்கள்க்கு உள்ள ஆவசேமும் , உணர்ச்சிவகேமும் இப்படி
எழுத்தத்திண்டுக்கிறது, இவை அடங்கியதும் இவர்கள் இம்மொழியைப் பயன்படுத்த
மாட்டார்கள் . அப்போது, இம்மொழியின் அதிர்ச்சிகுணம் மறையும் . அல்லது இவர்கள்
இதனைக் கவிட்டிருப்பார்கள் .அவ்வாறானவகைகள் அவ்வாறாக்கு. அவர்கள் என்னையோ,
நான் அவர்களையோ மதம் மாற்றும் அவசியம் இல்லை. கட்டாயம் ஏதும் கிடையாது.

அவர்கள் என்னதான் வாதாடினாலும், அவர்களுக்கே இவ்வை ஆபாசமாகத் தான் இருக்கும் என்பது என எண்ணம். அதனால் தான் "உங்கள்குக்கு என்ன தோன்றுகிறது? என்று கட்டினேன். "எனக்கு ஆபாசமாக இல்லலை" என்றார், சமுதி ருபன். வீம்புக்குத்தான் இப்படி சொல்கிறார் என்று எனக்குத் தோன்றியது. இப்போதும் என எண்ணம் அதுவே. ஆனால் இதற்குமேல் வாதமிட ஏதும் இல்லலை. அதனால் தான், சரி அப்படி என்றால், சரி! என்றனே. ஆபாசம் இல்லலை என நீங்கள் நினைத்தால், அந்தக் கவிதைகளில் ஒன்றிரண்டைச் சொல்லுங்கள்" என்று கட்டி ருக்கலாம். அவர் நாணி முகம் சிவந்து, உடல் நடுமிய மிகவும் அவஸ்தைப்பட் பிருப்பார் என்றே நினைக்கிறேன். இல்லலை எனில் வீம்புக்கு கவிதை வரிகள் சிலவற்றைச் சொல்லியிருந்தால், அக்கணங்களில் அவர் வகை நாட்கள் மறக்க முடிந்திருக்காது. "இதெல்லாம் மனித உறுப்புக்கள் தானே, ஒன்று போல் மற்றொன்று" என பண்ணியமும் முற்போக்கும் கலந்த ஒருவர் எழுதி வாதிடினார். அப்போது அவர் தலைமட்டும் திரிய உடை போர்த்தித் தான் வந்திருந்தார். அவரிடம் கட்டை வண்ணிய களே விகளைக் கட்டைக் எனக்குத் தான் மனமில்லை.

இதெல்லாம் சரி, இவர்கள் பார்வையை சரி என நான் ஒப்புக்கொள்ள வண்ணும் என ஏன் எதிர்பார்க்கிறார்கள்.? நான் இவர்களிடம் அதை எதிர்பார்க்கவில்லையே. ஒப்புக்கொள்ளாவிட்டால் அது நழுவல் ஆகிவிடுமா? ஜே.பி. சாணக்யா எழுதுகிறாரே, அது இலக்கியமாகியுள்ளது. அதை ஒப்புக்கொள்கிறீர்கள், இதை ஏன் ஒப்புக்கொள்ள மறுக்கிறீர்கள்? என்று ஒரு களே வி. நான் சாணக்யாவின் கதையைப் படிக்கவில்லை. அது இலக்கியம், இலக்கியம் இல்லலை என்று ஏதும் சொன்னதில்லை. அதை ஏற்பதும் ஏறகாததுமான பிரசனயை இல்லலை. இங்கு ஒரு தவறு நிகழ்ந்துள்ளது. பண்ணிய வாதிகள் தாம் செய்வதற்கெல்லாம் அங்கீகாரம் பெறத்தகுப்டிக் கிறார்கள். கிடைக்காத படசத்தில் என்னென்னவெல்லாமோ விதண்டாவாதம் செய்கிறார்கள். பிமணியின், பெருமாள் முருகனின் எழுத்துக்களில் ஓரிரு சொற்கள் வருகின்றனதான். ஆனால் அவை விஸ்தாரமான பெரிய படபைபில் வரும் ஓரிரு சொற்கள். பெரும்பாலோர் இவற்றைக் கவனித்துக் கட்டி இருக்கமாட்டார்கள். நான் இவற்றைக் குறிப்பிடுவது அவர்களுக்கு வியப்பாகக் கட்டி இருக்கும். ஆனால் இவற்றை அவர்கள் தம்பட்டம் அபித்துக் கொள்வதில்லை. ஏதும் சித்தாந்தலபீள் ஓட்டுவதில்லை. ஆனால், சாரு நிவதிதா போன்றவர்கள் எழுத்தின் அடையாளமே இச்சொல்லாடல்கள் தான். ஆனால் அவர்கள் இவற்றை ஏதும் ஆணாதிக் கொள்கை முழக்கமாக வைப்பதில்லை. இது அவர்கள் தனிதவம். சூதந் திரம் என்பார்கள். இவற்றை ஏற்பவர்கள் ஏதும் கொடி ஏந்தி முழக்கமிடுவதில்லை. ஏறகாதவர்கள் இவற்றை தனி மனித வக்கிரம் என்று ஒதுக்கிவிடுவார்கள். ஆனால் பண்ணிய வாதிகளிடம் இது சித்தாந்தமாக வளிப்படுகிறது. அவர்கள் இயக்கத்தின் manifesto வாகவே முன் வகைக் கப்படுகிறது. அவர்கள் எழுத்தின் அடையாளமாகிறது. இதை தனி மனித வக்கிரம் என்று யாரும் சொல்லவில்லை. அதனால் தான் தனி மனித வக்கிரம் எனப்படுவது உதாசீனப்படுத்துதப்படுகிறது. ஆனால் சித்தாந்தம் கட்சியாடலுக்கு உள்ளாகிறது. சமுதி ருபனும், பி.சு.தமிழனும் என்மீது ஒரு குற்றச்சாட்டை வீசியுள்ளனர். கனடாவில் ஒன்றும், தமிழகத்தில் வேறொன்றுமாக நான் பசேசியுள்ளதுக. இதை அவர்கள் நிரூபிக்க ஒரு அரிய வாய்ப்பைத் தரலாம் என்று எண்ணுகிறேன். அன்றைய நிகழ்வுகளின் பசேசுகள், பரிமாறல்கள் பதிவாவதை நான் கவனித்தனே. அதை தரவதாக பி.சு.தமிழன் உறுதி அளித்துள்ளார். ஒலி நாடா வண்ணடாம். அவரும் சமுதி ருபனும் சரேந்து அப்பதிவினை எழுத்தில் வடித்து எனக்கு மின் அஞ்சல் மபிலம் அனுப்பமுடியுமானால்,

அதனை ஒரு முற்றும் புள்ளி பிசுகாது வளையிட சளகர்யமாயிருக்கும். அவர்கள் தயை செய்வண்ணும். இப்போதுள்ள அவர்கள் எதிர்வின்களில் உள்ளது போல திருகல்களனை ஒலி நாடாவிவிருந்து எழுத்து வடிவத்துக்கு மாற்றும் போது செய்ய மாட்டார்கள் என்று நம்புகிறேன்.

பதிவுகள் ஆகஸ்ட் 2004; இதழ் 56

0000000000..

- 0000000000 -



1] நான் ஈழ எழுத்தாளர் அனைவரும் என்று சொல்லவில்லை. வலிமையான ஒரு சாரார் என்றேன். அதை ஈழ எழுத்துக்கள் குறித்து இணையத்திலும் இதழ்களிலும் பச்சுப்படும் விஷயங்கள் மஃலமே அறிந்தனே. ஈழ எழுத்துக்கள் பற்றியும் ஈழ வாசகர் பற்றியும் பரமதிப்பும் கவனமும் கொண்டவன், தொடர்ந்து எழுதிவருபவன் என என்ன பலர் அறிவார்கள். முக்கியமான ஈழ படபைப்புகள் பலவற்றை தமிழ் நாட்டில் விரிவாக அறிமுகம் செய்தவன் நான். ஆனால் இம்மனப்பதிவு எனக்கு மிக வலிமையாகவே இருக்கிறது. படபைபை ஒரு கணிசமான தரப்பு படபைபாக பார்க்க மறுக்கிறது என்ற எண்ணம் இம்மாதிரி விமரிசனம் செய்தால் யாருக்காவது கோபம் வந்தால் எனக்கு ஒரு கவலையுமில்லை. என மீது இனிமலே தானா ஜனங்களுக்கு கோபம் வரவேண்டும். எவரது கோபமும் என்னதைத் தீண்டாது. சிறிய அளவில் கட்டபத்து நிமிடம் கட்ட என்ன பாதிக்காது. பாதித்தால் நான் இதற்கு முன்னரே எழுத்ததை நிறுத்தியிருக்கவேண்டியிருக்கும் இல்லையா? இந்த அளவுக்கு வசை தாங்கி எவராவது இன்று தமிழில் எழுதுகிறார்கள்? நான் கலஞ்சன் என நானறிவேன். அது போதும் எனக்கு. என்ன நிலைகுலையச் செய்வது கோபங்களல்ல. ஏழாம் உலகம் போல ஒன்றை எழுதிய பிறகு வரும் ஆழமான வறொமதைதான். அதை விட்டு மீளாவே போராடிக் கொண்டிருக்கிறேன்

2] ஈழத் தில் முகம் தரெயா மனிதர் களிமிருந் து எனக் கு வாரம் ஓரு கடிதமாவது வருகிறது. நான் உச்சரிக்க முடியாத மலகைளில் , ஏன் பதுங் குகுகழிகளில் என் நல்கள் பபிக் கபப்ட்டு விவாதிக் கபப்ட்ட தகவல்கள் வருகின்றன. மிகக் கடுமையான பரர்களின் பரோதுகப்ட என் நல்கள் பலவழிகளில் ஈழத் துக் குச் சனெ றுள்ளன. நான் ஓரூபரோதும் சந் தித் திராத - ஓருவளேசை சந் திக் கவலே முடியாத-- மாமனிதர் கள் என் வாசகர் களாக இருக் கிறார் கள் . ஆம் , அது குறித் து எனக் கு 'புளகாங் கிதம் ' கண் டிப்பாக உண் டு. அதை எங் கும் சரூலல் தயக் கமில் லை.

பதிவுகள் ஆகஸ்ட் 2004; இதழ் 56

0000.0000000000000000,00000000 000000000000!

- 00000 00000 -



கடந் த சில வாரங் களாக பதிவுகள் இணையத் தளத் தின் மபிலம் எமது கருத் துக் களைப் பரிமாறிக் கொண் டு வருகின் றோம் . இந் த எதிர் வினைகளை நாம் ஊன் றிக் கவனிப் பரோம் ஆனால் ஓரு விளக் கமற்ற தன் மயால் எங் கள் கருத் துக் கள் எங் கலெலாமரோ பரந் து சனெ று காரசாரமான வாரத் தைப் பிரயரோகத் திறக் குள் எங் களைத் தள்ளி விட் டிருக் கின் றது. மதுலின் ஜயெமகோகன் அவர் கள் எனக் காக பதிவு சயெத் து எதிர் வினையை எடுத் துக் கொள் வரோம் ஆனால் , திரு.வங் கட் சாமிநாதன் கனடா வந் திருந் த பரோது நடாத் தபப்ட்ட கப்ட்டத் தில் இலக் கிய விரும் பிகளின் களே விகளிறக் கு அவர் பதில் சரூலல் லாது நழுவி பலரின் சினத் திறக் கு ஆளானதை டி.சே. தமிழன் பதிவுகளில் குறிப் பிட் டமயும் அவர் வங் கட் சாமிநாதனைத் தாகக் குகின் றார் எனப் தால் ஜயெமகோகன் தனது கருத் துக் களைப் பரிமாறிக் கொண் ட பரோது டி.சே.தமிழன் என் று குறிப் பிடாது ஈழத் தமிழர் என் று பரோதுவாகக் குறிப் பிட் டு பல ஈழத் தமிழரின் சினத் திறக் கு ஆளானதும் , என் னை மிகவும் கவரந் த தமிழ் இலக் கியவாதியான ஜயெமகோகன் அவர் கள் ஈழத் து நண் பர் கள் மலே நன் மதிப் பு வதை திருக் கின் றார் என் ற நம் பிக் கையில் , அவர் ஈழத் தமிழர் , ஈழத் தமிழர் என் று திரும் பத் திரும் பக் கபிறியதைத் தவறு என் று சூட் பிக் காட் டும் வகையில் எனது மதுல் எதிர் வினை ஜயெமகோகனின் கு விலாசப் படுத் தியிருந் தனே . மாறாக நான் டி.சே.தமிழனிறக் கு வக் காளத் து வாங் கவில் லை.

பி.சு.தேமிழன் 'வங் கட் சாமிநாதன் அவர்களின் சாதியப் பின்புலன் இதற்கு ஒரு காரணமாக இருக்கக்கூடும்"; என்று தனது எழுத்தில் குறிப்பிட்டதை நான் ஒரு போதும் ஏற்கவில்லை.. (முடிந்தால் எனது எதிர்வினையை மீண்டும் ஒரு முறை படித்துப் பாருங்கள்) அது அவரின் தனிப்பட்ட கருத்து. அதற்காக ஜெயமகோகன் ஈழத்தமிழர் எல்லோரிடமிருந்தும் அப்படியான கருத்து இருப்பதான நினைத்துவிடக்கூடாது என்பது தான் என்வாதம். மலேமும் வங் கட் சாமிநாதன் அவர்கள் கனடாவிலிருந்து தலைப்பை மீட்டும் அவரிடமிருந்து வந்து வந்திருப்பதாக தகவல் கிடைத்த போது 'புளகாங்கிதம்' அடையாளம் என்று நான் குறிப்பிட்டதை தவறு என்று ஒப்புக் கொள்கின்றனே. அவர் புளகாங்கிதம் அடையாளம் மகிழ்ச்சி அடையாளம். அப்படித்தான் அவர் தனது உரையில் குறிப்பிட்டிருந்தார். இது எனது தவறுதான். அதேபோல் 'ஈழத்தில் எங்கோ ஒரு மலையில் தனது நாவல்களை எழுத்து விமர்சனம் செய்தார்கள் என்று களேவிப்பட்ட போது நான் மிகவும் மகிழ்ச்சி அடையாளம்" என்று ஜெயமகோகன் கனடாவில் உரையாற்றியபோது குறிப்பிட்டிருந்தார். ஜெயமகோகன் அவர்களும் புளகாங்கிதம் அடையாளம் மகிழ்ச்சிதான் அடையாளம். இதுவும் எனது தவறுதான் இதன் ஜெயமகோகன் மறுக்க மாட்டார் என்றே நம்புகின்றனே.

அடுத்து பணிகளின் எழுத்து பற்றி எனது களேவிக் கு நல்ல அனுபவம் வாய்ந்த ஒரு விமர்சகரிடமிருந்து அவருடைய கருத்தை நான் அறிந்து கொள்ள ஆசைப்பட்டது உண்மை. அதற்கான பணிகளின் எழுத்தில் இருக்கும் எனது தனிப்பட்ட ஆணித்தரமான கருத்தை நான் வறே ஒருவரின் விமர்சனத்தைக் கேட்டு மாற்றிக் கொள்ளும் அளவிற்கு கோழை அல்ல நான். வங் கட் சாமிநாதன் அவர்கள் கிறியது போல் அந்தக் கவிதைகளின் ஒன்றிரண்டைக் கற்றுங்கள் என்று தாங்கள் கேட்டிருந்தால் நான் தயங்காமல் கிறியிருப்பனே. தங்கள்கு எப்படி புளகாங்கிதம் அடையாளம் வயது கடந்து விட்டதோ அதே போல் எனக்கும் நாணிக் கோணி முகம் சிவந்து நெளியும்; வயது கடந்து விட்டது. நல்ல இலக்கியத்தை நேசிப்பவன் நான். பாலியல் வார்த்தைகளை வணைமும்பென்றே தமது படைப்புக்குள் திணிப்பவர்களை என்னால் அடையாளம் காண முடியும். அதே போல் காத் திரமான படைப்புக்குள் வரும் பாலியல் வார்த்தைகள் என்னை ஒரு போதும் சங்கடப்படுத்துத்யதில்லை.

மலேமும் வங் கட் சாமிநாதனை தனியே சந்தித்து உரையாடிய கனடேய தமிழ் இலக்கியவாதிகள் பலர் அவரிடம் நல்ல பல கருத்துக்கள் இருக்கின்றன அவற்றை நாங்கள் தனியாக அவருடன் உரையாடும் போது பகிரந்து கொண்டோம் என்று சொன்ன போது எனக்கு மிகவும் வதேனையான இருந்தது. சிலவாரங்கள் மட்டும் கனடாவில் கழிக்க வந்திருக்கும் வங் கட் சாமிநாதன் அவர்களை இலக்கியத்தில் நாட்டமுள்ள ஒவ்வொருவரும் தனியாகச் சந்திப்பது சாத்யமாகாது. நான் முயன்று பார்த்தனே சந்தர்ப்பம் கிடைக்கவில்லை. இருந்தும் இலக்கிய மாலையைப் பொழுதிலும், பிரத்தயேகமாகச் சிலரை அழைத்துக் கொடுக்கப்பட்ட விருந்திலும் வங் கட் சாமிநாதன் அதிகம் பசேவில்லை. இது எனக்கு முற்று முழுதான் ஏமாற்றமாகவே இருந்தது. ஒரு நல்ல இலக்கியவாதியையோ, விமர்சகரையோ சந்திக்கும் சந்தர்ப்பம் கிடைத்தால் நல்ல பல கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொள்ள வணைமும் என்ற ஆதங்கம் நிறைவேறாமல் போய் விட்டது.

வெறும்மனதே சாப்பிட்டு, குடித்து, வம்பளந்து போவதை நான் விரும்பவில்லை. அதற்காக நான் என நண்பர்களுடன் தனியாக நிறையவே சந்தித்துக் கொள்வதுண்டு. என மனதுள் இருக்கும் பெண்ணியம் சம்பந்தமான களேவிகளைப் பண்பட்ட இலக்கிய விமர்சகர்களிடம் கேட்டு அறிந்து கொள்ள முயலும் போது கனடேய மூற்போக்கு ஆண்கள் பலர் முகம் சூளிப்பது தெரிந்தும் அவர்களை அசட்டை செய்யும் பக்குவம் எனக்குள் வந்து விட்டது. இது இப்படி இருக்க பதிவுகளில் இடம் பெற்ற எதிர்வின்களைத் தவறாகப் புரிந்து கொண்டு வெங்கட் சாமிநாதன் அவர்கள் தனது அனுபவம் வயது என்பனவற்றைக் கருத்தில் கொள்ளாது. நிதானம் இழந்து மிகக் கடுமையான வார்த்தைப் பிரயோகங்கள் மலம் என்னதை தாக்கியிருப்பது எனக்கு மனவறுத்த தயை தருகின்றது. ஜெயமகோகன் அவர்களை நல்ல ஒரு இலக்கியவாதியாகவும், நல்ல ஒரு நண்பனாகவும் நான் எப்போதும் எண்ணிக்கொண்டிருக்கின்றனே. அவரது ரப்பரில் இருந்து காட்டு, ஏழாம் உலகம் வரையிந்து படித்தவள் நான். ஒரு சில ஈழத் தமிழரின் கருத்துக்களை கேட்டு விட்டு ஓட்டு மொத்த ஈழத் தமிழரையும் விமர்சிக்காதீர்கள். என்பதைத் தாமதமையுடன் கேட்டுக் கொள்கின்றனே.

பதிவுகள் ஆகஸ்ட் 2004; இதழ் 56

00.00.00000000 0000000000!

- 000000 -



வெ.சாவின எதிர்வினை படித்தனே. கனடா நிகழ்ச்சியில் என்ன நடந்தது அல்லது என்ன பச்சைப்பட்டது என்பது தெரியாத நிலையில் அதைக் குறித்துச் சொல்ல எனக்கு ஏதுமில்லை. ஆனால் அவர் எதிர்வினை சில களேவிகளை எழுப்புகிறது. ஓர் இலக்கிய மாணவனாக அவற்றிற்கான விடிகளை வெ.சாவிடமிருந்து அறிந்து கொள்ள விரும்புகிறேன். "இப்படிப்பட்ட மனநிலைகளைத் தாம் கொண்டு இவர்கள் தம்மைத் தான் இழிவுபடுத்திக் கொள்கிறார்கள். சாணி எறிபவன் மனத்தில் தானே

முதலில் படியும் .பின் தடேும் கண்களில் , பின் அவர்கள் கைகளில் . கடசையிவ் தானே அவர்கள் எதிரிகள் மீ து."- இது வெ.சா. என்களே வி: எழுபதுகளில் வெ.சா. எழுதி வளியிட்ட இலக்கிய ஊழல்கள் நுலயையும் இதே போல புரிந்து கொள்ளலாமா? அல்லது இது வெ.சா பற்றிய விமர்சனங்களுக்கு மட்டும் தான் பொருந்துமா?

"முன் கட்டிய வறொப்புடனும் ஒரு வித இளக்காரத்துடனும் தான் தம் எதிர் வினகைகளைத் தொடங்குகின்றனர்." - இது வெ.சா. என்களே வி: கலைசபதி உள்ளிட்ட இடதுசாரி இலக்கியவாதிகளையும் பாரதிதாசன் உள்ளிட்ட திராவிட இயக்க இலக்கியவாதிகளையும் குறித்த வெ.சாவின் விமர்சனங்களில் இந்த முன் கட்டிய வறொப்பும் இளக்காரமும் தவிர்க்கப்பட்டிருக்கிறதா?

"வாதம் விஷயம் பற்றி அல்ல. மொழி பற்றியது". -இது வெ.சா. என்களே வி: மொழிக்கும் படபைபாளிக் கும் உள்ள உறவபைப் போன்றும், மொழிக்கும் சமீகத்திற்கும் இடையே ஓர் உறவு உள்ளதல்லவா? அந்த உறவுகள் ஒன்றுக்கொன்று முரண்பட்டதா? அல்லது சாரந்து நிற்பதா? (complimentary) ஒரு படபைபாளி தன் படபைபுக்கான மொழியதைத் தரேந்து எடுத்துக் கொள்ளும் போது அது சமீகத்தின் மீ து, குறந்த பட்சம் தன் வாசகன் மீ து, ஏற்படுத்தும் தாக்கம் குறித்து அக்கறை கொள்ள வேண்டுமா? அல்லது அதபைப் பற்றிய உணர்வடே (பிரஞ்சயடே) இல்லாமல் இருக்க வேண்டுமா?

"இங்கு ஒரு தவறு நிகழ்ந்துள்ளது. பண்ணிய வாதிகள் தாம் செய்வதற்கெல்லாம் அங்கீகாரம் பெறத்துபிக்கிறார்கள். கிடகைகாத பட்சத்தில் என்னென்னவெல்லாமோ விதண்டாவாதம் செய்கிறார்கள்." - இது வெ.சா. என்களே வி: இது 70களிலிருந்து இலக்கியச்சிற்றடேுகள் உருவாக்கிய கலாசாரமல்லவா? அதபைப் பண்ணியவாதிகள் பின்பற்றத் தலபைபடும் போது அதில் என்ன பிழை காண்கிறார் வெ.சா?

கடசையாக வெ.சா. தன் எதிர் வினையில் சொல்லாத ஒன்றைக் குறித்தும் ஓர் களே வி: தினை விததைத் தவன் தினை அறுப்பான் , வினை விததைத் தவன் வினை அறுப்பான் என்ற பழமொழியைக் குறித்து வெ.சா. எப்போதாவது சிந்தித்திருக்கிறாரா?

அன்புடன் ,
மாலன்

பதிவுகள் ஆகஸ்ட் 2004; இதழ் 56

000 0000000000000000 !0 000 0000000000000000 !

- 0000000 -



மாலன் எழுதிய சில களே விகள் கண்டனே . அவகை களே விகள் அல்ல. களே வி வடிவில் அளிக் கப் பட்ட விஷமத் தனமான கரிப் புகள் . இவற்றை மாலன் சில காலமாகவே வளரிப் பட்டுத் தி வந் திருக் கிறார் . மாலனுக் கு என் னதான் வணே ம? என் ன பிரச் சினை அவருக் கு? சுந் தரராமசாமி சொன் னதுபோல இலக் கியம் பற் றியலெ லாம் இம் மாதிரி முடிவான கருத் துக கள் சொல் ல மாலனுக் கு உள் ள தகுதிகள் என் ன அவர் எதயெ லெ லாம் எழுதி பசே நிர் பித் திருக் கிறார் என் பதே முதல் களே வி. மாலன் ஒரு நல் ல எளிய வாச் காராக தன் னை முன் னிறத் திக் கொள் ளவில் ல, ஒரு விமரிசகரா அ அல் லது இலக் கிய ஆளுமை 'மாதிரி' வளரிப் பட்டுத் துகிறார் என் பதனால் தான் இப் படி கடே கிறனே . இதே களே வியை இவரது கட டுரகைளை பபிக் கும் எவருமே கடே டுக் கொள் வார் என் பதை மாலன் அறிவாரா? முதலில் இக் கட டுரகைளை அதிகமாக எவரும் பறெட் பட்டுத் துவதில் லை என் பதனாலயே இவர் சீ ரிய விவாதங் களில் நுழைந் து 'எனக் கு கடே கமட் டும் தான் தரெயும்' பாணியில் கடே டுக் கொண் டிருக் கிறார் .

இதுவரை இலக் கியம் என் று சொல் லப் பட்டுத் தரே ந்த வாசகர் பல் லாயிரம் பரே படிப் பதலெ லாம் குப் பை என் றும் கருணாநிதி சிவசங் கரி வகயைறாக் கள் எழுதுவதே சமபிக் நகோக் குள் ள பாக் கிஷம் என் றும் அவரது கோஷ டியான ஆர் வங் கட்டே , பா ராகவன் , பாரதிபாலன் இன் னபிறர் தான் அமர இலக் கிய கரத் தக் கள் என் றும் கருத் மாலனுக் கு எல் லா உரிமயை ம் உண் டு. அதை அவர் விரிவாக நபி லக் கள் எழுதி நிறுவ முயலட் டுமே.... சிற் றிதழ் எழுத் தலெ லாம் புருடா என் ற தகோரணயில் இம் மாதிரி களே விகள் கடே டு ஏன் மனெக் கிடெ வணே டும் ?

இதையார் சீ ரியஸாக பரெட் பட்டுத் தப் பகிறார் கள் ?

பிரம்மராஜன் சொன்னது சரி என்றே எனக்கு படுகிறது. பண்ணு எழுத்தாளர்கள் பாலடையாளத்தை முன்னிறுத்துவதே இலக்கியம் என்று நம்பி எழுதுகிறார்கள். அதாவது பரபரப்புக்காக எழுதவில்லை என்று நம்பினால். இதிலே இரு தரப்பு இருக்கலாம். பண்ணு என்றால் அவளது யோனியும் மலையையும் தான் என்று ஒருசாரார் சொல்லலாம். இல்லை அவளை மனிதா அளமயாக காண வேண்டும் என்று இன்னொரு சாரார் சொல்லலாம். இருதரபுமே வாதிடலாம். இங்கே என்னவென்றால் இரண்டாவது தரப்பு பழமைவாதிகள், மக்குகள் என்றெல்லாம் வசைபாடப்படுகிறது. பண்ணுகள் எழுதினால் ஆகாஓகோ என்று சொல்லாத அனைவரும் பிற்போக்கு முத்திரை குத்தப்படுகிறார்கள்.

துணிச்சலாக கருத்துசொல்பவரான ஜயெமகோகனே இம்மாதிரி விஷயங்களில் மழுப்பும்போது [பார்க்க மரத்தடி புதில்கள்] பிரம்மராஜன் துணிவாக தெளிவாக சொல்லியிருப்பது நல்ல விஷயம்.

அதற்கு நட்சத்திரன் அளித்த புதிலில் லதாவின ஆங்கிலத்தை பழிசொல்வது சிறுபிள்ளைத்தனம். ஆங்கிலம் வாயால் பேசப்படும் ஊர்களில் உள்ள ஆங்கிலம் வேறு. படித்து எழுதும் ஊர்களில் உள்ள ஆங்கிலம் வேறு. ஆங்கிலம் அறிந்தவர்கள் இதை ஆங்கிலத்தின் ஒருவகை என்றே இன்று ஏற்கிறார்கள். இம்மாதிரி பம்மாத் துக்கள் மஃலம் விவாதிப்பது அபத்தமான செயலே.

சும்பதி சொன்னவற்றை ஏற்கிறேன். ஜயெமகோகன் ஈழ எழுத்தாளர்கள் என்று சொல்லியிருக்கக் கூடாது. அது ஒரு மனப்பதிவே. அம்மனப்பதிவை அவருக்கு அளிக்க பல விஷயங்கள் உதவியிருக்கலாம். அதே மனப்பதிவு தமிழ் சமூக சார்ந்தும் உருவாகலாமே..

பதிவுகள் ஆகஸ்ட் 2004; இதழ் 56

00.00.000000 0000000000 0000000000 ...!

- 0000000000 -

'000000000' 00000000:00.00.0000 0000 0000000!

Written by பிசு தேமிழன், ஜயமேகன், சமுதி ரபன், சர்யா, மாலன், வங்கட் சாமிநாதன் -
Saturday, 31 December 2011 19:25 - Last Updated Saturday, 31 December 2011 20:25

